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Die Haut ist das gro3te Organ des menschlichen Kogrs

Wusstest du,...
dass die Hautoberflache eines Erwachsensenaarih Kérperlange eine Ausdehnung von 1,7 bis 1,8
Quadratmeter hat? Die Haut macht 20% des Gesanetigaywichts aus!
Bei einem 70 kg schweren Menschen wiegt die Hdutg, davon entfallen 10 kg auf die Unterhaut,
4 kg auf die Deckhaut (Oberhaut und Lederhaut).
Die Deckhaut ist im Gesicht etwa 1 mm, am Gedigs 3 mm dick!
Ein Viertel des im Korper enthaltenen Wassdrsiger Haut gespeichert!
Der Wassergehalt der Haut macht ca. 72% degeaidhts aus.
Aus 300 000 Talgdrusen produziert ein Erwachsenéaglichen Durchschnitt zwei bis drei Gramm
Talg, die Halfte davon auf dem behaarten Kopf.
Zum Talgdrusenfett kommen téaglich 20 mg Hornfé#ts bei der Umwandlung von lebenden in die
verhornten Zellen entsteht.
Zwei Millionen kleine Schweil3drisen sind in giaut eingebettet.
Etwa ein halber Liter Wasser wird taglich unntiefk von der Haut abgedunstet, ganz ohne vor-
ausgegangene korperliche Anstrengung.
Bis zu 10 | Wasser am Tag kann die Haut beiédigher Anstrengung ausschwitzen.
Durchschnittlich 135 000 Haare sind in die Haingebettet, davon sind ca. 25 000 Korperhaare.
Die Anzahl der Kopfhaare ist bei den Blondenhdiohsten, bei den Rothaarigen am niedrigsten. Auf
einem Quadratzentimeter Kopfhaut stehen maximalH&dre.
Die Dicke der einzelnen Kopfhaare liegt zwiscBgd2 und 0,12 mm.
Ein Kopfhaar kann 60 bis 80 g Gewicht tragemeohu zerreil3en.
Um ein Drittel seiner Lange kann sich ein Kojihdehnen.
Die Kopfhaare wachsen taglich 0,4 bis 0,7 mnrthzare wachsen etwas schneller: 0,6 bis 0,8 mm.
Die Lebensdauer eines einzelnen Haares ist@ashhlecht und Standort verschieden: Eine Wimper
wird etwa drei Monate alt, ein Mannerkopfhaar wédhs zu 5 Jahren, ein Frauenkopfhaar bis zu 7
Jahren!
Taglich werden 60 bis 120 Kopfhaare durch dearfachwuchs aus der Kopfhaut herausgeschober
und abgestoRen. 85 % der Kopfhaare befinden sicWWaohstum (anagene Phase), bis 5 Jahre bel
Mannern und bis 7 Jahre bei Frauen.
Ein Prozent der Kopfhaare befinden sich in eirdngi Wochen andauernden Ubergangsstadium
(katagene Phase), 14 % der Kopfhaare sind im Rgheazdl (telogene Phase) und werden nach und
nach vom Nachwuchs herausgedréngt.
Ein Fingernagel wéachst im Monat drei bis 4 Miléter. Bis ein beispielsweise durch Verletzung
verloren gegangener neu wachsender Fingernagehgalbett sichtbar wird, vergehen einige Wochen
- bis der freie Nagelrand erreicht ist, drei bisldnate. Zehennagel wachsen nur halb so schnell wie
Fingernagel.

Arbeitsauftrige:

1. Rechne die Hautoberflache in Quadratzentimetér um

2. Berechne die Masse des in der Haut gespeich@viessers. Der Wasseranteil des menschlichen
Kdrpers betragt 65%.

3.  Wie viele Talgdrisen enthalt ein Quadratzentimidtaut, wie viele sind in der Kopfhaut?

4. Wie viele Schweil3driisen enthalt ein QuadratzeztenHaut?

5. Wie viele Kopfhaare besitzt ein Mensch durchstich?

www.hamm-chemie.de


Johannes Hamm
Texteingabe
www.hamm-chemie.de

Johannes Hamm
Texteingabe




